PROGRAM REGENERACE MPR 

města Litoměřice

1. Charakteristika městské památkové rezervace, historie města

Výnosem ministerstva kultury ČR ze dne 27. října 1978 čj. 22260​​​​​/78 bylo prohlášeno historické jádro města Litoměřice podle § 4 odst. 1 zák. č. 22​/1958 Sb. O kulturních památkách za památkovou rezervaci a rozhodnutím vydaným odborem kultury ONV Litoměřice dne 20. 8. 1990 pod č.j. 1087-90 o zřízení památkového ochranného pásma městské památkové rezervace Litoměřice.


Město vzniklo složitým vývojem z ranně středověké aglomerace sídelních center. Původně 10 vesnic bylo soustředěno kolem regionálního správního centra – hradiště. Zakládací listina litoměřické kapituly z roku 1057 jmenuje ještě jednotlivé obce na území dnešního města, některé se v názvu dochovaly dodnes. Město se konstituovalo ve 20. letech 13. století, k r. 1234 je již zmiňován městský rychtář. V roce 1289 byla zřízena při farním kostele škola. V průběhu 13. století a v začátku 14. století se z Litoměřic stává významné středisko obchodní (celnice pro cestu na Labi) a správní (od r. 1324 odvolací stolice pro právo magdeburské). Význam města se odrazil v jeho rozšíření v druhé pol. 14 století, v novém opevnění a ve výstavbě vnitřní struktury města.


V době husitské bylo město konzervativní, nejprve zůstaly katolické, pak se připojily k pražské straně. Husitství vyvolalo počeštění městské správy. Nárůst vlivu stavů, majetku města a měšťanů se projevil počátkem 16. století ve vzhledu města. Město posiluje své opevnění dalším pásem hradeb, měšťanské domy se přestavují v rezidence s bohatou výzdobou průčelí, štítů a portálů. Jako znak sílící moci měšťanstva si staví po požáru r. 1537 radnici, která ironií osudu se stala o deset let později místem pokoření odbojných stavů Ferdinandem I. Bohaté město mělo odpovídající vybavení, roku 1549 se zde zřizuje latinská kolej pod královskou komorou, která později patří pod univerzitu (učil zde Pavel Stránský). Velký populační rozmach na počátku 17. století, kdy město mělo 700 domů zastavila porážka stavů na Bílé hoře r- 1620. Pro svou víru opustilo svůj domov 215 nekatolických rodin, faktické poškození města dovršila třicetiletá válka, za které bylo pobořeno více než polovina domů v hradbách a na předměstí.


Významným mezníkem se stalo povýšení zdejší kapituly na biskupství r. 1655. Následující výstavby církevního správního centra přivede do Litoměřic barokní umělce, z nichž rodina Broggiů se ve městě usadila a svou tvorbou poznamenala obec a široké okolí. Vzmáhající se hospodářská prosperita města vytvořila majetkový základ pro vznik  barokní podoby města s významným labským panoramatem.
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Až do konce 19. století město zaznamenává hospodářský a kulturní růst. Zůstává správním centrem, mění svou tvář s nástupem racionalistického klasicismu, s růstem průmyslu a dopravy. V letech 1852 – 53 byla vystavěna u Labe železniční trať podcházející městem tunelem, severní železnice ovlivnila růst města tímto směrem na přelomu století. Staré vodní mlýny nahradil r. 1855 mlýn parní, r. 1860 byl dostavěn nový Labsko – zámecký pivovar. Současně vznikají nové stavby kulturního, správního a vzdělávacího účelu v místech bývalých příkopů. Samo historické jádro reaguje na zvýšené nároky společenského života zkapacitněním řady měšťanských domů, jejich rozšířením a přestavbou.

1.1. Urbanistická struktura

Litoměřice jsou městem střední velikosti (cca 26 000 obyvatel), které plní úlohu především správního, kulturního a obchodního centra regionu Litoměřice. Leží na území chráněné krajinné oblasti Českého středohoří. Jsou součástí euroregionu Labe.


Zvláštní urbanistické konfigurace historického jádra je dána historickým celkem biskupství odděleného od vlastního města pokratickým potokem, osídlením původních osad, dnes zahrnutým do předměstí a někdejším opevněním městem. Tento konglomerát sídelních historických útvarů určil značnou rozsáhlost městské památkové rezervace v Litoměřicích.


Vlastní městské jádro, obehnané na protáhlém půdoryse značně dochovaným opevněním, obsahuje 256 objektů, z nichž je 104 památkově chráněných. Na biskupství je celkem 14 objektů, z toho 11 památkově chráněných a v předměstích zahrnutých do městské památkové rezervace je 242 objektů, z nichž je 12 památkově chráněných.


Obdélně měkce prohnuté náměstí, z jeho rohů vybíhající ulice vždy dvě směrem východním a dvě směrem západním, tvoří podélnou osu dělení města. K němu přistupují ulice vedoucí k důležitým bodům historického města – mostu, hradu, klášteru, které spolu s užšími spojujícími uličkami rozdělují jádro města na 23 bloků.


Historickému významu jednotlivých částí odpovídá charakter jejich výstavby. Náměstí a hlavní komunikace, z něj vedoucí k místům bývalých bran, mají domy výstavné, rozsáhlé.Od nich blíže ke hradbám je zástavba drobnější, předměstská historická zástavba za hradbami má charakter pauperitní. Ovšem s výjimkou novodobých urbanistických změn po prolomení hradeb, kdy za hradbami na straně severní byl založen bulvár s honosnými správními budovami.


Poloha Litoměřic na soutoku Labe a Ohře na výšině nad Labem, vytvořila příležitost ke koncipování panoramatu pro blízké i dálkové pohledy. Z církevních staveb bylo v baroku vytvořeno promyšlené dynamické panorama z monumentálních budov na dvou návrších nad řekou, proložené průhledem na drobnější členitou městskou zástavbu se štíty a věžičkami. Panorama, koncipované na pohledy z mostu a z příjezdových cest, je neopakovatelnou urbanistickou hodnotou městské památkové rezervace.
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1.2. Podmínky pro stavební činnost, režim ochrany MPR
Městská památková rezervace byla vyhlášena Výnosem MK ČR ze dne 27. 10. 1978, č.j. 22260/78 o prohlášení historického jádra města Litoměřice za památkovou rezervaci.


Ochranné pásmo MPR bylo vyhlášeno Okresním národním výborem Litoměřice rozhodnutím ze dne 20. 8. 1990, č.j. 1087 – 90.


Tyto výše uvedené materiály jasně specifikují stavební činnost na území MPR a v ochranném pásmu. Dále se veškeré práce a stavební údržba na objektech v MPR a  OP řídí (a to především) zákonem č. 20/87 Sb. O státní památkové péči ve znění platných předpisů,  výnosem MK ČR č.j. 22260/78 ze dne 27. 10. 1978 v prohlášení historického jádra za MPR a podmínkami stanovenými ONV Litoměřice č.j. 1057 – 90 ze dne 20. 8. 1990 o vyhlášení ochranného pásma MPR. Podmínky  pro stavební činnost nelze stanovit globálně na všechny objekty v MPR a OP. Vzhledem k tomu, že každý objekt je individualita, je nutno i při určování podmínek jeho údržby k němu přistupovat , tzn. individuálně. Pro stavby, které mají v restříku nemovit. Památek své samostatné číslo, bude před stav. zásahem zpracovaný  SHP. Proto níže uvedené požadavky na stavební činnost v MPR a OP je nutno považovat za jakési všeobecné zásady k této činnosti, které mohou sloužit jako informace pro širší veřejnost při přípravě na stavbu, rekonstrukci nebo práce považované jako údržbové na objekt v MPR a OP.

Všeobecné požadavky


Předmětem zájmů památkové  péče v prostředí MPR je historický půdorys a jemu odpovídající prostorová a hmotová skladba se všemi nemovitými kulturními památkami, městské interiéry včetně povrchů komunikací, podzemní prostory, a všechny ostatní objekty dotvářející prostředí městské památkové rezervace.

Hmoty budov a jejich členění


Veškeré úpravy nemovitých kulturních památek i jejich souborů musí být řešeny a prováděny se zřetelem k trvalému zabezpečení jejich autenticity, k jejich přiměřenému využití a dalšímu zhodnocování jejich výtvarných a dokumentárních hodnot a funkcí.


Při nové výstavbě a při vnějších úpravách nechráněných objektů je třeba dbát architektonických vztahů ke kulturním památkám a jejich souborům, navazovat na jejich objemovou a prostorovou skladbu i prostředí a dotvářet jejich celky přiměřenými prostředky současné architektonické tvorby.
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Fasády


U  stávajících objektů v MPR a OP musejí být zachovány a obnovovány architektonické prvky fasád včetně uměleckořemeslných prvků – zábradlí, dveře, okna apod.. Při opravách vnějších omítek historických domů musí být požívány prodyšné materiály a to především vápenné omítky a nátěry, potř. Nové netradiční materiály stejného charakteru.


Celoplošné obklady fasád kamenem, sklem, keramikou, kovovými prvky nebo deskami z umělých hmot a omítkami z břízolitu nebo podobných omítkovin se nepřipouštějí.


Barevné řešení fasád kulturních památek musí vycházet z průzkumu omítkové vrstvy, u ostatních objektů musí barevné řešení odpovídat historickému prostředí a architektonickému členění. Nepřípustné jsou ostré, pronikavé a lesknoucí se barvy.


Vnější schody u vchodů do budov nemohou být z pohledového betonu, teracca nebo opatřeny obkladem z tenkých keramických dlaždic.


Opravy, nátěry nebo jiné úpravy na fasádách objektů v MPR a OP mohou být prováděny až po projednání s orgánem státní památkové péče tj. s Městským úřadem Litoměřice a jeho příslušných odborů a s platným povolením stavebního úřadu.

Střechy

Přípustné jsou střechy:


Tvary a krytiny střechy staveb musí respektovat charakter střešní krajiny v prostředí MPR a OP. Přípustné jsou střechy sedlové, valbové, mansardové nebo jejich kombinace. Nevhodné jsou krytiny v netradiční barevnosti a struktuře, nesmějí být používány různé plechové či ocelové pláty a šablony, profily z vlnitých nebo osinkocementových dílů a další nehistorické krytiny. Nepřípustné  jsou mohutné nárožní tvarovky a koncové tvarovky lemující obrys štítů u některých typů krytin.


Půdní vestavby u kulturních památek mohou být realizovány jen ve zcela vyjímečných případech a to po posouzení stavu historického krovu, celého půdního prostoru a vhodného řešení prosvětlení podkrovních obytných prostorů. Způsob případného prosvětlení podkrovních obytných prostorů, ať již ve stávajících stavbách nebo v novostavbách bude posuzováno individuálně s s přihlédnutím  okolí stavby, viditelnosti okenních prvků z veřejného prostoru a k místním tvarům vikýřů. Ploché střechy jsou nepřípustné.

Okna, dveře, výkladce, vrata, mříže


U nemovitých kulturních památek nesmějí být používány plastová a hliníková okna, dveře, výkladce a vrata. U  ostatních objektů v MPR a OP použití materiálů z plastů, Euro profilů a hliníku bude posuzováno individuálně a to se zřetelem v co největší míře zachovat kvalitní uměleckořemeslné prvky z tradičních materiálů a jejich autenticitu.


Výplně otvorů ze skleněných cihel nebo tvárnic jsou ve fasádách nepřípustné.
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Reklamy a firemní označení, osvětlení a vybavení parteru


Osvětlovací zařízení, svítidla, státní a firemní znaky, názvy orgánů, institucí i provozoven, firemní tabule, vývěsky, výtvarná díla a další informační označení budov musí být umisťována tak, aby co nejméně ovlivnila vzhled stavby a nerušila architektonickou kompozici průčelí a jeho významné detaily. Jejich velikost musí být omezena na nejmenší možnou míru. Jejich provedení uplatňovat z tradičních materiálů a forem (dřevařské, kovářské, kamenické, keramické, štukatérské atd.) střídmého estetického vzhledu.


Reklamy na zboží a služby mohou být instalovány na objektech, kde se inzerované zboží prodává nebo poskytuje. Ostatní reklamy mohou být umístěny pouze na povolených plakátovacích plochách a sloupech.


Nepřípouští se hromadění více reklamních zařízení na jednom objektu, použití velkoplošných světelných tabulí, světelných kostek, pulsující neonová světla, pohyblivé reklamy a křiklavá barevnost.


Umístění firemních,  reklamních a jiných zařízení na fasádách domů lze realizovat až po projednání s orgánem státní památkové péče tj. Městský úřad Litoměřice, a jeho příslušných odborů a s platným povolením stavebního úřadu.


Směrové a orientační tabule je možno realizovat pouze v rámci jednotného orientačního systému.


V případě městského mobiliáře (svítidla, lavičky, zábradlí atd.) se musí vycházet z místních tradic a dochovaných prvků, nebo ze starší obrázkové dokumentace (staré pohlednice apod.).

Mosty, lávky, nábřeží a opěrné zdi, schodiště, chodníky a vozovky


Historická dlažba je součástí památkové hodnoty města a měla by být zachována v maximální míře. Rekonstrukce, obnovy a opravy musí být prováděny s ohledem na jejich historickou a výtvarnou hodnotu. Při tom musí být používány původní a k doplnění obdobné materiály. Chodníky a vozovky v MPR budou při jejich postupné rekonstrukci provedeny v přírodních materiálech – kamenná dlažba.


Líce opěrných zdí musí být prováděny z kamene či cihel. Použití betonu je přípustné pouze v pohledově méně exponovaných plochách.


Stupně schodišť mohou být pouze z přírodního kamene či cihel.

Údržba a opravy


Vlastníci a uživatelé kulturních památek a jejich prostředí, ostatních objektů a jejich prostředí v MPR a OP jsou povinni jednat v souladu s ustanoveními zákona č. 20/87 Sb. O státní památkové péči ve znění platných předpisů a v souladu se zákonem č. 183/2006 Sb. O územním plánování a stavebním úřadu (stavební zákon) ve znění pozdějších předpisů.
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2. Předpoklady rozvoje MPR Litoměřice
2.1. Demografické aspekty regenerace MPR
Počet obyvatel ve městě v roce 2009
:



25 480

Počet obyvatel v MPR:
 




  2518

Složení obyvatel v MPR:





střední generace

Skladba podnikatelská

- převládající ekonomické aktivity:




bankovnictví










potravinářství










služby










obchodní činnost


Demografický růst řešeného území v navrhovaném období se plně opírá o možnosti prostorového vývoje obytných ploch. Možnosti tohoto vývoje jsou řadou faktorů omezené. Tato omezení mají své kladné i záporné stránky. Mezi kladné patří skutečnost, že již nebude docházet k realizaci obytných souborů v rámci KBV, která nebrala ohled na prostorové a koncepční možnosti města a svým uniformním zjevem ovlivnila  „jedinečnost“ města (jde o jev, který „ublížil“ městům všem).  Stávající obytné prostory jsou v daném území  necitlivé z měřítka celkového charakteru zástavby a budou v dalších letech zdrojem řady problémů.


Rozvoj obytného území v rámci města ke sledován podle tzv. „městských sektorů“. tj. hlavních bilančních jednotek používaných v rámci ÚP. Městský sektor je souhrnem několika urbanistických obvodů, tj.  základních sídelních jednotek, pro které existuje dostatečné vybavení.


Městský sektor zahrnuje vlastní historické jádro města. Výhledový počet obyvatel se předpokládá ve výši 2 850 osob. S většími přestavbami či novou výstavbou nelze vzhledem k celkovému charakteru daného území předpokládat. Obnovu obytné funkce stávajících objektů přístavbami a rekonstrukcemi se předpokládá rozšíření počtu bytů o 100 jednotek. Přesto v historické části města dochází postupnou komercionalizací ke snižování obytných ploch. Tento negativní jev se omezuje regulativem urbanistické studie historického jádra města určujícím minimální obytnou plochu pro každou rekonstrukci či úpravu objektu. Kladem privatizace je změna složení obyvatel historického jádra. Dřívější obyvatelstvo v důchodovém věku je nahrazeno obyvateli ve věku produktivním, z okrajových čtvrtí historického jádra mizí obyvatelstvo nepřizpůsobivé.

2.2. Funkční členění a využití území

Území MPR Litoměřice je složeno z několika prostorově samostatnějších částí. Členění je dáno dlouhodobým stavebním vývojem ve vyjímečných přírodních podmínkách. Členitý terén jižních svahů Českého středohoří v kontrastu s rovinou Polabí, vodní hladinou na soutoku Labe a Ohře, vše dotvářené bohatou zelení vinic, sadů a zahrad, spolu s množstvím stavebních památek, zde vytvořily prostředí města s pevně provázanou funkční skladbou.
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Je proto nezbytné i do budoucna ke každému zásahu do tohoto prostředí přistupovat s pochopením základního funkčního uspořádání  území MPR, které je zakotveno v územně plánovacích podkladech a dokumentaci zpracovaných za posledních 40 let a je též součástí nového územního plánu.


Území městské památkové rezervace bude do  budoucna plnit funkci společenského, obchodního, správního a kulturního centra města a regionu. Významnými funkcemi jsou zde také bydlení, rekreace a zeleň. Doprava (automobilová, železnice), přestože je vedena po okraji MPR ovlivňuje vnitřní funkční strukturu centra města v následujících aspektech:

· obchod, služby administrativa získávají převahu v severní části MPR, která přiléhá k ulicím Na Valech, Komenského a Mezibranní

· bydlení, kultura, školství a správa města mají  převahu v jižní části historického jádra, kde je též více klidových, pobytových ploch a zeleně

· prostorově samostatnější součástí MPR je Dómský pahorek s dominantním působením biskupství a dalších významných církevních staveb a prostorů. Bydlení, zdravotnictví, zeleň a drobná zařízení služeb a obchodu zde doplňují funkční skladbu. Z dopravy zde převládají pěší prostory a komunikace s minimalizací dopravní automobilové obsluhy a minimalizací ploch pro dopravu v klidu. Kapacitnější plochy pro dopravu v klidu se umísťují mimo území MPR. Trasy městské hromadné dopravy jsou vedeny též mimo území MPR tak, že rozmístění zastávek pokrývá celou plochu MPR v docházkových vzdálenostech do 5 minut, vyjímečně do 8 –10 minut.

Podrobnější funkční členění územní městské památkové rezervace je zakotveno ve schválené urbanistické studii historického jádra města, zpracované v prosinci 1992, schválené zastupiteltvem města dne 20. 1. 1994 a aktualizované a schválené v říjnu 2009 (v rámci nového územního plánu).

3. Hlavní cíle programu regenerace

Při vědomí nezbytnosti regenerace městské památkové rezervace s přihlédnutím k hodnotám nacházejícím se v jejím ochranném pásmu, byla zpracována územní plánovací  dokumentace jako základ, z které se odvíjí níže uvedené cíle programu regenerace, bez nároku na stanovení jejich priorit s tím, že tyto cíle by neměly být proměnlivé v čase a neměly by být závislé ani na aktuální politické situaci, tím méně ve vztahu k případným změnám na městském úřadu.

Jedná se o :

· zachování urbanisticko-architektonických hodnot, obnovu uličního prostor

· záchrana stávajícího domovního fondu a jeho adekvátní využití

· regenerace sociodemografického potenciálu území

· rekonstrukce a modernizace bytového fondu

· doplnění struktury MPR o podnikatelské aktivity v oblasti služeb, cestovního ruchu a distribuce
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· regulace doprav v MPR, stanovení režimu obsluhy území, včetně parkování, odstavování vozidel, případně úplných výluk doprav

· dobudování infrastruktury s ohledem na rozvojové potřeby města

· v souvislosti s požadavky na životní prostředí při zajištění stability

· zásadní respektování daných regulativů při všech aktivitách ve městě je základem při posuzování výše uvedených témat

Nezbytným předpokladem pro úspěšný průběh regenerace je  určení majetkoprávních vztahů a především důsledné uplatňování již platných předpisů s důraznými sankcemi za jejich porušování.

4. Neodkladné přípravné a projektové práce

Pro zahájení regenerace MPR je pak možno definovat neodkladné práce v pořadí zhruba takto:

· zpracování regulačního plánu města (plošná, prostorová a funkční regulace) pro jednotlivé městské sektory, ulice, bloky domů

· dopracování dopravní části ÚP Litoměřice se zaměřením na dopravní regulace MPR


· zpracování plánu koordinace rekonstrukčních inž. Sítí v návaznosti na regulaci dopravy a úpravy parteru

· zajištění trvalého odborného dohledu nad předpokládanou projektovou dokumentací s ohledem na urbanistickou strukturu centra a památková hlediska

· osvěta v oblasti stavbě správní (regulace apod.), propagace MPR ve městě a navenek

· se zvláštním důrazem ověřovat odbornou způsobilost projektantů s ohledem na urbanistickou strukturu a architektonickou hodnotu MPR

5. Přehled finančních prostředků pro regeneraci

Na základě textové části materiálu jsou ve smyslu usnesení vlády č. 209 ze dne 25. března 1992 k programu regenerace památkových rezervací a městských památkových zón v následujících tabulkách specifikovány potřeby finančních prostředků na jednotlivé záchranné a rekonstrukční práce. 

